
For børn med nedsat fysisk/psykisk funktions-
evne, hvor de daglige aktiviteter og træningen er 
tilpasset det enkelte barn – med stor vægt på det 
tværfaglige samarbejde…

æ

VIDENSGRUPPEN



æ

Vidensgruppen er et tilbud der henvender 
sig til en bred gruppe af børn med særlige  
behov. 

Vores dagligdag er tilpasset det  
enkelte barn, og der tages hensyn til den 
enkeltes behov for at sikre den optimale  
udvikling. Vidensgruppen er for børn med 
nedsat fysisk/psykisk funktionsevne. 

Vi rummer børn på mange funktionsniveauer 
og børnene har behov for støtte i forskellig 
grad.  Vidensgruppen hører til under § 32 i 
serviceloven.

Vidensgruppen er en del af Resen Daycare, 
som består af:

• Stor børnehave med ca. 160 børn.
• Skovbørnehave.
• Vidensgruppen 0-7 år 
  børn med særlige behov.
• Klubtilbud 12-18 år for unge med nedsat 
  psykisk- og/eller fysisk funktionsevne

I Vidensgruppen planlægger vi dagligdagen 
og de pædagogiske aktiviteter sådan, at det 
enkelte barn kan overskue, genkende det og 
føle sig trygge sammen med andre børn og 
voksne.

Børnene er inddelt i grupper, typisk med 4-5 
børn, og vi indretter de fysiske rammer så 
de er tilpasset børnene og deres udviklings-
niveau. Om formiddagen er børnene i 
deres grupper, og der arbejdes intenst med 
tilpassede træningsprogrammer. Om efter-
middagen samles man ofte på tværs af grup-
perne. 

Børn udvikler sig gennem leg, samvær og 
kommunikation med andre mennesker og 
gennem daglige aktiviteter – derfor vægter 
vi det højt i det daglige arbejde. I Videns-
gruppen bygger vi på det barnet kan og  
er opmærksomme på det, der kan være 
problematisk for barnet.

Vi udvikler hele tiden vores specialiserede 
faglighed og er fleksible i forhold til at 
finde metoder der støtter det enkelte barns  
udvikling. Alle børn kan derfor være og 
lære noget i Vidensgruppen, uanset hvilken  
funktionsnedsættelse det har.

VELKOMMEN TIL VIDENSGRUPPEN 0 – 7 ÅR.



DAGLIG INTENS TRÆNING.

I vidensgruppen arbejder vi målrettet med 
det enkelte barns problemstillinger.
 
For at kunne gøre det, er det nødvendigt 
med en objektiv vurdering af barnets  
funktionsniveau. 

Til dette bruger vi forskellige anerkendte un-
dersøgelses- og klassifikations værktøjer som 
f.eks. ICF-CY (International Klassifikation af 
Funktionsevne, Funktionsevnenedsættelse 
og Helbredstilstand hos Børn og Unge), 
PEDI (Pediatric Evaluation of Disability  
Inventory), Kuno Bellers udviklingsbeskrivelse,  
Reynells sprogudviklingsskaler, Social Net-
works (Et værkstøj til udredning og plan-
lægning omkring alternativ og supplerende 
kommunikation) videoanalyse, Marte Meo 
og meget andet.
 
På denne måde får vi et overblik over barnets 
situation og sammen med forældrene aftaler 
vi, hvilke tiltag der skal sættes i gang.

Indsatsen består ofte af flere tiltag, men 
som eksempler kan nævnes: udspænding, 
massage, bassintræning, Petö, Karlstad 
sprogstimulering, motoriske lege, træning via 
forskellige computerspil og sansestimulering. 

Indsatsen evalueres og justeres løbende 
sammen med barnets netværk.



MULIGHEDER I HVERDAGEN

Vidensgruppen har blandt andet følgende  
muligheder:

• TERAPIBASSIN:
  Ideelt til strækøvelser og samvær

• SANSERUM: 
  Massage, rolig og afslappet atmosfære

• GYMNASTIKSAL: 
  Motorik, musik og træningsprogrammer

• VÆRKSTED:
  Hammer, søm, sav, maling

• KØKKEN:
  Bagning, madlavning, sanseoplevelser

• LEGEPLADS:
  To små og overskuelige, samt den store  
  fælleslegeplads, som vi bruger sammen   
  med hele institutionen.

• MUSIK: 
  Morgensang, rytmik, tegn og fagter

• KOMMUNIKATIONSHJÆLPEMIDLER: 
  Talemaskine, Touch skærm, Big Mach, 
  0/1 kontakter, joystick, Tegn Til Tale, foto, 
  Boardmaker symboler, Pictogrammer,  
  kommunikationsbøger mm. 

• LEG: 
  Leg med legetøj, leg ved computer, leg 
  via 0/1 kontakter

• PETÖ: 
  Træning af motoriske færdigheder  
  kombineret med leg og kommunikation

• SPROGSTIMULERING:
  F.eks. Karlstad, som er udviklet specielt til  
  børn med Downs syndrom.



INTEGRATION

Vidensgruppen er placeret i samme  
bygning som de øvrige stuer i Resen  
Daycare, og vi har derfor i vid udstrækning  
mulighed for at integrere børnene i Videns-
gruppen med resten af huset.

Det er vigtigt for børn at være sammen med 
ligeværdige og nogle man kan spejle sig i for 
at udvikle sig. Derfor er integration også en 
del af Vidensgruppens pædagogik og tilbud. 
Man kan tale om integration på flere  
niveauer.

Vi integrerer børn på de andre stuer i Resen 
Daginstitution, så vidt det er muligt. Hvordan, 
hvornår og på hvilke stuer vurderes ud fra 
barnets udviklingsniveau. Der laves i sam- 
arbejde med pædagogerne fra de andre stuer 
en aftale om hvilke præmisser integrationen 
skal foregå på. Oftest finder man et forløb i 
børnehaven, som barnet vil profitere af og 
integrerer derefter på faste tidspunkter.

Det kan være svært for nogle børn at blive 
integreret på stuerne. Derfor har vi også 
integrationsprojekter hvor børn fra normal-
området kommer ind i Vidensgruppen. 
Det kan være projekter hvor de bager, er i  
gymnastiksalen, har sang og musik eller 
andre aktiviteter. Det at blive integreret på 
”hjemmebane” gør også at barnet får over-
skud til at udvikle sig socialt og etablerer  
venskaber.

Børnene bliver også integreret sammen 
med børnehaven på legepladsen eller til de 
fælles arrangementer i Resen. Det kan være  
traditionsbundne arrangementer såsom 
fastelavn, påske, jul osv. Det kan også være 
årstidsbestemte arrangementer som f.eks. 
efterårs- eller forårsprojekt. Men det kan 
også være fælles arrangementer som f.eks. 
Fællessang eller Juleteater. Hvorvidt børnene 
fra Vidensgruppen deltager er individuelt. 



HØJ FAGLIGHED

I personalegruppen arbejder vi hele tiden på 
at opkvalificere os fagligt. Vi deltager løbende 
i nationale og internationale kurser, og  
samarbejder med Videnscentre rundt  
omkring i landet.

Vi arbejder ud fra tanken om, at personalet 
skal have forskellige spidskompetencer. Det 
er både til gavn for børnene, men også for 
personalet som kan sparre med hinanden på 
de forskellige områder. 

Vi har eksempelvis personale med særlige 
viden omkring:

• Kommunikation, sprog og tale
• Syn
• Neuropædagogik
• Marte Meo
• KRAP (Kognitiv Ressourcefocuseret og
  Anerkendende Pædagogik)
• Petö
• Diverse diagnoser og deraf følgende
  problemstillinger (f.eks. Cerebral Parese,  
  Down Syndrom, Autisme, ADHD) 

Personalet deler gerne denne viden med  
andre blandt andet gennem kurser eller råd 
og vejledning.

Denne funktion fungerer både ud af huset og 
internt i institutionen.

TVÆRFAGLIGT SAMARBEJDE

I Vidensgruppen vægtes det tværfaglige  
samarbejde højt.

Vi samarbejder med ergoterapeuter og fysio-
terapeuter fra Institut for Kommunikation og 
Handicap, Region Midtjylland. Disse kommer 
ugentligt i huset og arbejder med børnene. 
Desuden vejleder de personalet således, at 
de kan arbejde videre med den motoriske 
træning de øvrige dage. 

I samarbejde med personalet og forældrene 
laves der træningsprogrammer, der dagligt 
arbejdes med i Vidensgruppen.

Vi har ansat vores egen kommunikations- 
pædagog, som beskæftiger sig med  
totalkommmunikation både individuelt og 
med børnene i grupper. Kommunikations- 
pædagogen vejleder også personalet om 
totalkommunikation, sproglig udvikling, 
mundstimulation m.m.

Vidensgruppen har en psykolog tilknyttet. 
Psykologen vejleder personalet omkring 
børnene, giver supervision og hjælper med 
at udvikle de metoder m.m. der anvendes i 
det daglige pædagogiske arbejde. Endvidere 
laver psykologen tests på børnene, tilser dem 
i deres vante omgivelser i Vidensgruppen og 
deltager i relevante møder omkring børnene.

Vidensgruppen har igennem mange år haft 
en aftale med børneafdelingen på Regions-
hospital Viborg om at ambulante special-
lægekontroller i et vist omfang kan foregå 
her. Lægen kommer 4 – 6 gange årligt og ser 
4 – 5 børn pr. gang. 

Endvidere samarbejdes der også med Skive 
kommunes øvrige fagpersoner, deriblandt 
Specialteam Småbørn.



PRAKTISKE OPLYSNINGER:

• Åbningstid: 
 
  Mandag - Torsdag   kl. 06.30 – 17.00.  
  Fredag                    kl. 06.30 – 16.00.

• Der tilbydes morgenmad.

• Børnene medbringer frugt og madpakker  
   hver dag. Vi sørger for eftermiddagsmad.

• Der er mulighed for taxatransport.  
  Snak med afdelingslederen.

• Flere oplysninger, se hjemmeside: 
  www.resendaycare.dk
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“Vores værdigrundlag bygger på NÆRVÆR - TRIVSEL - SÆTTE SPOR
 hos børnene, i medarbejdergruppen og hos vores forældre."

“Musik, bevægelse, udeliv og dyr er noget alle har medansvar for."

HANDICAPKLUBBEN SKOVBRYNET ( 12-18 år )

SKOVBØRNEHAVEN ( 3-6 år )

“Et socialpædagogisk værested der er præget af samvær og  
 aktiviteter i tæt samarbejde med de unge, med fokus på et senere  
 aktivt voksenliv."

“Udlån af stimulerende og udviklende legetøj til børn med særlige 
 behov, samt råd og vejledning."

LEGETEKET 

“En børnehave der lægger særlig vægt på udeliv og motorik  
 omgivet af skov, strand og vand."

BØRNEHAVEN DRIVHUSET ( 3-6 år )

BØRNEHAVEN KERNEHUSET ( 3-6 år )

“Musik, bevægelse og udeliv er noget alle har medansvar for."

“Huset med ét mål – at skabe sammenhæng for familier der har et
 barn med handicap.”

VIDENSHUSET 

“For børn med nedsat fysisk/psykisk funktionsevne, hvor de daglige
 aktiviteter og træningen er tilpasset det enkelte barn – med stor 
 vægt på det tværfaglige samarbejde…”

VIDENSGRUPPEN ( 0-7 år )
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